

2025年1月21日 星期二

第843期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

公安周刊

对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明聪慧“大脑”护高速路网平安畅通
——省公安厅高速交警总队指挥中心工作侧记

●公安先锋·警营榜样●

□ 本报记者 韩志强

近日,省公安厅组织“警耀河北,榜样”典型选树宣传活动,省公安厅高速交警总队指挥中心榜上有名。对于全省7000余公里的高速路网,指挥中心这个“大脑中枢”怎么保障人安车畅?1月17日,记者走进高速交警总队指挥大厅。迎面长13米、高6米的LED大屏分区清晰地显示着省内主干高速公路的实时路况,值班民警围绕网上巡查、勤务监督、应急处突、指战一体等业务紧张忙碌着,春运开始后,他们的工作量又增加了几分。

依托数字孪生技术,指挥中心全面感知路网运行状态;依托外场卡口,实时掌握路面交通流量;依托互联网地图,主动预警路网异常拥堵。科技的应用与创新大大提升了全省高速路网运行指挥效率,2024年事故起数、死亡人数、受伤人数、直接财产损失同比分别下降9.61%、13.9%、25.76%、21.05%。

“指战一体”勤务模式提升执法效能

高速交警总队指挥中心高度重视情报信息在指挥调度中的先导作用,将路网流量、道路拥堵、交通事故、恶劣天气等影

响道路安全的各类警情信息时刻牢牢抓在手上。他们创建了“指战一体”勤务模式,联合路面执勤民警精准打击严重交通违法行为,及时剔除交通安全隐患,为群众创造安全有序的道路交通环境。

2024年12月24日,高速交警总队指挥中心接外单位转警,一辆津牌小车内人员涉嫌诈骗,正在高速公路上行驶,请求布控拦截。工作人员通过视频监控、综合分析平台等系统查询车辆实时定位,精准推送至沿途支、大队,派出多组警力,在收费站将该车截获,抓获车内电信诈骗嫌疑人2名。

指挥中心民警张栩介绍,“指战一体”就是通过指挥中心和路面民警结为一体,违法行为发现跟踪和守候拦截结为一体,打通集指平台从预警到拦截“最后一公里”。

“冀云天气”系统有力应对雨雪雾

我省每年9月至次年4月是恶劣天气多发期,恶劣天气在100天以上,冰、雪、雾、霾交织,交通管理形势异常严峻。为全力保障高速公路安全畅通,高速交警总队指挥中心对接气象部门数据,研发了“冀云天气”系统,首创大雾天气预警

模型,为恶劣天气预报提供重要算法,实时获取全省能见度、温度、风力等气象数据,研判雨雪雾等恶劣天气发生进程,做到早发现、早处置。各支、大队按照“远端提示、中间诱导、近端疏导”的原则,不断探索多样化灵活管理模式,根据路面实际通行条件变化,实施“控车流、控车型、控车道、控车速、控车距”的差异化管理,为群众提供出行服务。

2023年12月13日,我省出现强降雪天气,京昆高速全线交通管制。虽然高速公路路上道口封闭,但路上滞留大量车辆。京昆高速通往山西方向有近30公里落差超过800米的上坡路段,雪天特别容易发生溜车事故。高速交警西柏坡大队民警顶着风雪挨个儿敲车门,通知司机跟车前行。6辆警车压速带道,引导6公里长的1700多辆车组成的车队安全驶入山西境内。此次降雪天气,高速交警总队指挥中心指导路面警力警车压速带道320余批次,这一做法得到公安部充分肯定。省领导在防范应对低温雨雪冰冻灾害工作调度会上对高速交警应对强降雪恶劣天气压速带道的做法给予充分肯定并提出表扬。

“‘冀云天气’是河北高速交警指挥中心应对恶劣天气的一把利剑,有了这个系统,我们能实时监测到全省各地的实时能见度、温度、湿度、风力,精准推送给相关支、大队,通知路面

民警现场核实,及时采取管控措施。同时,在雾区外围,通过诱导手段,精准提示司乘人员绕行其他高速或就近下道。”高速交警总队指挥中心主任王伟勋介绍。

智慧警务保通畅防风险

在指挥大厅,智慧警务的应用随处可见。在工作人员指导下,记者打开手机的“高德地图”APP,搜索输入“我要报警”“一键报警”等关键词,立即跳转到事故报警界面,并自动生成详细位置描述和4位数字报警位置码。民警介绍,接警人员可通过位置码迅速确定报警人位置。在以往的交通事故报警场景中,当事人出于对高速公路名称、方向和公里桩的不明确,无法准确描述实地位置,为此,高速交警总队联合高德地图研发了“一键报警”功能,精准快捷获取报警人位置,减少报警人输入信息的时间和错误,让报警更便捷,出警更高效。

工作人员展示的“智慧交通公共服务平台”同样让人感叹科技的力量。路面出现通行不畅,LED屏上会出现热点标注,预警路网异常拥堵,将相应的位置、缓行距离等信息定向推送给相应支、大队民警处置。处置过程也会反向推送给正在行驶该路段的导航用户,实现智能诱导避让。

(下转第6版)

群众刚需事项;在“张家口市公安局人口管理支队”公众号“流动人口”专栏开设“用工单位批量申报”模块,企业可通过互联网批量登记流动人口。密切联系“亲企”。张家口市公安局对270个重点项目、1714个重点企业建立了领导干部包联制度,开展服务14008次;在重点园区、重大项目、龙头企业设警务室10个,做实企业外围管控,强化矛盾纠纷“一线化解”;打造“智慧警务站”,在警务站设自助便民二维码服务专区,实现身份证补换领、交通违法处置、护照申领等企业群众高频办理事项“扫码办理”。打造民意智感中心,以“扫码评警”为主路径,整合12345、12123等15个平台,形成“收集、处置、流转、督办、办结、回访”闭环链条,实现人民群众对公安工作满意度和安全感的双提升。

延伸触角“爱企”。张家口市公安局打造轻微交通事故视频快处快赔中心,实现“线上接警、线上定责、线上定损、线上理赔”一站式工作模式,受理全市6区10县2个管理区的简易事故,做到高速公路、国省道、旅游景区、偏远乡村等全覆盖。目前,该市简易事故视频快处率达95.47%,在全国第二批82个试点城市中排名第二。在草原天路景区,成立“天路铁骑”,设置了23处交通分流点,结合运用直升机、无人机巡逻;搭建“铁骑驿站”14个,配备了事故勘查箱、伤病急救箱、饮水机等设备,全力打造平安、有序、暖心景区。

秦皇岛高速交警精细开展道路施工管理

保障岁末年初交通运输安全

□ 展鹏飞

为深入推进“冬季行动”,加强安全隐患排查整治,省公安厅高速交警秦皇岛支队精细开展道路施工安全管理,强化安全监管,开展安全培训,加强多维提示,全面提升安全生产风险防控能力,全力满足群众对交通安全的需求。

全链条监管

过程监管再精细一些,安全保障就增加一分。秦皇岛高速交警坚持“开工前早评估、施工中强监督、完工后即复盘”的全流程管理模式,确保辖区施工全时可控、全程安全。

“请增加反光锥桶数量,扩大缓冲范围,确保安全。”近日,民警在施工现场直接指出问题,并督促整改。据介绍,高速交警秦皇岛支队明确3类24项检查内容,采取“现场检查+视频巡查”的模式,全天候对施工现场进行监管,及时排查、消除安全隐患,确保施工路段通行安全。同时,他们还将所有的检查情况在《施工检查登记本》详细记录,为事后复盘分析提供依据。

一个项目一次复盘。高速交警秦皇岛支队通过深度复盘,逐项查找施工管理中的薄弱环节,针对性制定整改措施,督促相关单位、企业落实整改,促进施工管理质量提升。

全覆盖培训

近日,高速交警秦皇岛支队联合河北高速集团京秦分公司,开展道路施工安全培训,通过播放施工安全警示教育片,“以案说法”开展教育,引导大家规范组织施工工作。2024年以来,高速交警秦皇岛支队已经组织施工安全培训66次,参加培训的施工单位41家。

高速交警还通过模拟施工现场,对防撞设施摆放标准、标志标牌设置注意事项、预警车辆和人员设置位置等重点内容进行演练,手把手教工人如何快速、规范搭建安全作业区。

全方位提示

“前方道路施工,请减速慢行,靠右行驶。”正驾车行驶在京哈高速的李先生接到语音播报。秦皇岛高速交警专门为道路施工配置了“云哨”信息,对在途车辆进行实时提示,让驾驶员提前掌握路况信息,确保行车安全。

他们还制定《宣传提示工作指引》,建立部门联动、信息协同、流程管控“三个机制”,通过“云哨”系统、5G消息、地图导航、路面LED屏等途径,对施工现场上游的车辆进行路况提示,引导驾驶员安全通行施工路段。



警企并肩,共筑岁末平安防线。1月10日起,冀中公安局万东分局清古派出所民警和工区保卫人员组成联合清查小组,对辖区内五个采油采气作业区的油井气井开展“拉网式”大清查活动,全面排除安全隐患,守护油田安全。

刘丽娜 王超 摄

衡水市公安局桃城分局婚调室建设初见成效

调解成功率超九成,调解后未发生重复报警

本报讯 (付忠礼 马冲)为有效解决婚姻家庭纠纷发现难、介入难、协调难、处置难的问题,衡水市公安局桃城分局积极探索、反复调研,联合市、区两级妇联以及司法行政部门,积极推进婚姻家庭纠纷调解室(简称婚调室)建设。截至目前,桃城分局9个市区派出所已全面建成婚调室,基本形成多方联动、矛盾联调、风险联控的多元共治格局。

2024年5月8日,桃城分局何庄派出所婚调室揭牌成立,经过一段时间的磨合、完善,得到各级领导和群众的认可,随后在桃城分局全面推广。婚调室由派出所所长或指导员直接负责,联合婚调委成员、民警,引入律师、心理咨询师、调解志愿者等

社会力量。婚调室建设初期,桃城分局统一了建设标准,划分独立办公用房,同时将58名婚调室调解员全部纳入“桃城义警”队伍,挂牌上岗,公开联系方式、擅长领域等内容,分别融入婚恋辅导、危机干预、爱心帮扶、心理咨询、未成年人保护及违法犯罪预防、家暴警情处理、法律咨询等多个专业小组,为群众提供“点餐式”自助调解及“送餐式”上门服务。为增强群众对婚调室的接受度和亲和感,各派出所统一配置,结合实际在婚调室分别设置心理咨询室、聊天室、沙盘模拟区、律师工作站等功能区,融入“家风”元素,提升调解质效。

工作中,桃城分局通过防控平台第一时间向派出所、当事人所在街道,推送“同人、同址、同事”婚姻家庭纠纷类重复警情,通过“民警以案释法,调解员讲情明理”合力开展案件化解。同时,社区民警、网格员、楼院长三力汇聚,把触角延伸到最末端,有效摆脱了“公安机关发现得了、解决不了;婚调机构解决得了、发现不了”的困境。

针对婚姻家庭矛盾,桃城分局构建了“1+N”的调处模式(即民警+调解员、法律顾问、心理咨询师等),采取三听(听事件、听情绪、听需要)、三问(问细节、问诉求、问困难)、三调(调情绪、调认知、调目标)、三给(给支持、给反馈、给方案),快速了解双方诉求,找准问题关键点,跟进相应调解服务。调解过程中,推行

“耐心倾听、公心说理、交心沟通、诚心化解、尽心回访”五心工作法,调解成功后签订协议,由婚调员或民警跟踪回访。

婚调室既是“矛盾调解室”,也是“心灵倾听室”“情绪疏导室”,积极攻克各类家庭纠纷“疑难杂症”。针对家庭矛盾的广泛性、复杂性、群体性等特点,婚调室聚焦“婚姻家庭纠纷调处、反家暴联动、问题青少年教育监管、法治教育宣传”四大职能,坚持感情预修复、情绪先疏导、亲情齐规劝、社会同介入、案后必回访“五部曲”,实现对婚姻家庭矛盾调解的事前介入、事中调解、事后跟踪。婚调室调解成功率95%,调解后未发生重复报警。

省厅编审:杨江龙 0311-66990802

副编审:张哲 0311-66990818

编辑部主任:安世乔 13932149635

副主任:韩志强 13303113276

孙继增 13032610871

编辑部地址:红旗大街134号河北法治报社

槐安西路276号河北省公安厅

邮箱:hbfzbgzak@126.com(新闻)

gazkfk@126.com(副刊)

责编:张志青

版式:秦浩森